



PERIÓDICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO



ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

Nuestro candidato para diputado á Cortes:

Don Vicente Lorient y Acevedo

En vísperas de la lucha

Cuando se publique el próximo número de este periódico, estará el distrito de Castropol resolviendo en las urnas quien deba ser el diputado que nos haya de representar en el Parlamento.

Si llegase á darse el imposible de que el triunfo fuese para D. Benito Castro, tendríamos que renunciar á toda esperanza de redención, pues sería tanto como ir al suicidio.

Pero no; cuando los pueblos despiertan de un largo letargo de opresión, lo hacen de una manera arrolladora, no deteniéndose hasta poner su dignidad á salvo.

El dilema está planteado de manera categórica. O seguir como hasta aquí, huérfanos de toda protección oficial, dejando á unos cuantos vividores que se arroguen nuestra representación con ventaja propia, ó votar á nuestro candidato D. Vicente Lorient, que es

en quien están cifradas las esperanzas de cuantos aman á esta hermosa tierra y suspiran por verla dueña de sus destinos.

A D. Vicente Lorient jamás se le ha pasado por las mientes deber el acta de diputado más que al voto libérrimo de los electores.

Quédese para su contrincante el arrastrarse, como hasta ahora, por el despacho de los personajes, para que lo encasillasen como diputado provincial por el distrito de Luarca-Castropol.

Se acabó ya eso en Asturias, puesto que Pidal y Canillejas se están viendo en peligro de derrota en los distritos que vienen representando desde hace mucho tiempo, y quienes tienen la guerra en casa, en nada pueden auxiliar á sus amistades.

Al cuerpo electoral no podrá pasarle desapercibido que la candidatura de Castro no cuenta con otro apoyo que el de algunos aborrecibles caciques que hacen de la política una grangería, secundados por la poca ayuda que puedan darles los menesterosos de destinos, á los cuales les es indiferente la suerte del país, á trueque de poder ver mejor servidas sus conveniencias personales.

pese, y D. Vicente Lorient será el único que lleve de este distrito el acta de diputado, que nadie puede disputarle más que cuatro desdichados, á quienes nadie conoce y que se han extendido por aquí, sin que hayan presentado siquiera certificado de buena conducta.

L.

Según la cuadrilla de Everardo, se retirará antes de la elección D. Vicente Lorient. ¡Soñaba el ciego que veía! Benitín si que sería capaz de quedar á esa altura. ¡Votos, votos!

Á PELEAR

Se avecina el gran día.

Puede ser el de las grandes justicias y el de las grandes venganzas, que también los pueblos saben vengarse del oprobio que les infligieron.

En una sola batalla van á decidirse los destinos de esta región.

Se vá á saber de una manera definitiva si merecemos ser libres ó si hemos de seguir encadenados al hierro que nos remache el señor.

Veremos prácticamente si las predicaciones y las propagandas han levantado los corazones ó si seguimos con el ánimo apocado y la voluntad castrada, si la inteligencia recaba sus fueros de libertad y redención, ó si la dignidad sigue por los suelos.

Lustros interminables de una dominación maldita, sumieron á esta comarca en la desolación y en la miseria. Reyezuelos de teatro, arlequines de la política, payasos y eunucos, Rigolettos grotescos, consentían que el Príncipe se divirtiese con sus bufonadas, mientras que del favor otorgado en el escaño tras la explosión de risa palaciega, sacaban como provecho la bolsa repleta y la influencia oficial.

Verdad es que los que se burlaron de Monterone cuando iba al patíbulo sufrieron despues la deshonra y la muerte de Gilda, la hija predilecta.

El pueblo sufre y calla. Nuestros montañeses y nuestros aldeanos son humildes, pacienzudos, aguantan el latigazo, pero no lo olvidan.

Atosigados por el palo, víctimas de la persecución y del atropello, reconcentran en el corazón el odio. Tratados como párias y mercenarios riegan la tierra con el sudor y la sangre que traducidos en sabrosos manjares y espumosos vinos paladean los magnates en aristocráticas mesas, entre las orgías estrepitosas de una sociedad corrompida, muy parecida á la que explotó á Francia antes del 93.

Pero en Francia bastó la voz de un abate, el grito de *ça ira*, la reunión del juego de pelota..... y el 14 de Julio cayó la Bastilla execrable, testigo de tantos crímenes.

Nuestro 14 de Julio será el 8 de Mayo.

Si la Bastilla cayó, caerá Lagar. Ni Lagar ni Cartavio son tan fuertes como aquella fortaleza de Estado.

Y las leyes de la Historia se cumplen de una manera fatal é inflexible.

A luchar electores por Lorient, que es lo mismo que luchar por la libertad y por la redención del distrito.

NO vacilar

A la altura en que nos encontramos, cada segundo que transcurre es un paso de gigante en pos de nuestra redención ó hácia el recrudescimiento de la tiranía que venimos soportando. Quien niegue su concurso á la primera, no tendrá derecho despues á quejarse cuando con más rigor que al presente sienta sobre sus espaldas el restallante látigo de la segunda. Que látigo son, tan duros como él y como él tan afrentosos, la desconsideración con que se nos trata, y el absoluto abandono en que se tienen nuestros intereses, causa ésta de las estrecheces que ensombrecen nuestros hogares y del abatimiento y desaliento que en los corazones imperan.

Si los gobiernos son algo; si al empuñar las riendas del Estado, lo hacen para algo más que mirar por nuestra seguridad personal y la de nuestros bienes, han de fomentar inteligentes y celosos nuestras fuentes de riqueza, cuidando que todos y cada uno de los ciudadanos disfruten del mayor grado posible de desahogo y bienestar.

Esto será lo que les merezca el nombre de paternos, lo que les colme de bendiciones y simpatías, y afianzándoles contra toda contingencia, haga perdurable su dominación.

Pero los Gobiernos superiores, pasando la vista por sus múltiples atenciones, dada la distancia á que se encuentran de los pueblos, y no siendo posible que se puedan conocer á fondo las condiciones y necesidades de cada uno, suponen que estén animados de buena voluntad, han menester de que los subordinados que viven al frente de ellos, les adviertan y pongan al corriente de su estado y situación.

Esto, como acabamos de decir, en el supuesto de que los gobiernos de la Nación se sientan agujoneados por el deseo de labrar su prosperidad; pero cuando, como ocurre con los nuestros, sólo su provecho y el anhelo de prolongar el mando les incita, entonces se hace forzoso que los administradores de los municipios clamen un día y otro, y sin permitirles momento de descanso, les asedien y constriñan hasta arrancarles aquello que el bien de sus administrados reclama.

Este es el deber de los que en cada circunscripción ó distrito ocupan el punto preeminente de la política; este era el deber de nuestros caciques, si como nos quisieron hacer creer con sus palabras y promesas, hubiesen abrigado realmente en sus pechos la intención de laborar por nuestra utilidad, y no la de procurarse exclusivamente su provecho, blanco único de todas sus aspiraciones.

Que este y no otro era su propósito, lo confirma plenamente su mangoneo de treinta años, durante cuyo espacio de tiempo no hemos presenciado otra cosa que su propio medro, sin que un sólo acto beneficioso

suyo hubiese llegado á reanimar por un momento nuestra esperanza, haciéndola confiar en más útiles ventajas.

Sucedíanse las legislaturas, nosotros contribuíamos en cada una de ellas con el diputado que se nos pedía, y jamás se recompensaba nuestra lealtad con una pequeña gracia, que ya que no significase utilidad, supusiese al menos gratitud y reconocimiento. Desconsideración tan desmedida, ha tomado y sigue conservando caracteres de desprecio, si es que no reviste los del escarnio.

Pero este desprecio, ó befa si os parece más exacto, que como grosero bufón nos contempla incesante, señalando burlesco á las ofertas con que se nos ha embaucado y nos embaucan, es tanto más afrentosa cuanto que no hemos pedido ni pedimos gollerías. Nuestras reclamaciones fueron siempre tan justas, su necesidad se ha destacado constantemente con un relieve tan pronunciado, se imponen de tal suerte, que ellos mismos, antes de formularlas nuestros labios, comenzaron por ellas sus ofertas. Estas, sin embargo, no rebasaron jamás la vanidad de la promesa, ni, que sepamos, se intentó nunca algo que revelara determinación formal de acometer la menor de ellas.

Nuestro mismo silencio, la paciencia inalterable con que hemos aguardado, esa actitud resignada que debiera tener para ellos dejos y sabor de desconfianza, si albergaran en su seno una miaja nada más de amor á su país, si conservaran siquiera un residuo de decoro, debieran ser para sus voluntades acicates poderosos que no les consintieran descansar, mientras que alguno de tantos diputados como les dieron nuestras urnas, no demostrara de algún modo que se nos tenía en algo. Pero, ó las lecciones de treinta años mienten, ó no se tenía otro designio que el de congraciarse á Pidal, entre quien y ellos circulaban los servicios. Y he aquí un país esclavizado por traidores halagos, y que luego soporta la coyunda, no porque en su interior no proteste, sino porque la esperanza no brinda á su desmayo y desaliento ninguno de sus rayos.

Y no retiro la palabra esclavitud, porque si arriba imperaban el olvido y el desprecio, abajo no dominaban menos, y la indiferencia y el menosprecio no es tratamiento que se emplee con las personas. Reinan la desconsideración y la burla también abajo, porque ¿qué otra cosa representan el descuido é inmoralidad patentes en todos los Ayuntamientos? El contribuyente concurre puntualmente con su cuota; esta cantidad, siempre superior á sus recursos, que es una gota más de hiel en su acibarada existencia, y que tal vez acaba de recoger de manos del prestamista, añadiendo un nuevo cuidado á los que ya le agobian, entrega al tesoro municipal su correspondiente participación, y esa serie de participaciones en todas las cuotas, amén de los recargos y demás gabelas, debieran proporcionar anualmente á las arcas del municipio un superavit, que al cabo de algunos años constituyese una respetable

suma. Transcurridos van treinta años, repetimos, de mando conservador, las obras en que aquella pudiera haberse invertido no parecen, y, sin embargo, cuentan que las arcas huelen á indigencia.

Esta es la descripción verídica del estado de nuestro país; nadie que no vaya del brazo de la mentira, podrá tacharla de inexacta.

Por eso al comenzar estas líneas os decía, dada la proximidad de la elección, que cada segundo que nos abandona es un paso de gigante hacia nuestra rendición ó al recrudecimiento de la presente tiranía.

Dos hombres se nos presentan, y ambos con designios diametralmente opuestos; el uno á afianzar más y más sobre nuestras cervices la coyunda ominosa que las oprime; el otro á sacudirla, á permitir á nuestros miembros el desperezo de la noble libertad, y á brindar á nuestros días una era de mayor holgura y bienestar que el conocido hasta el presente. El uno es un profesional de la política, hombre que busca su porvenir por sus sendas fáciles y tortuosas, y ya señalado con el estigma del descrédito, pues que siendo nuestro representante durante varios años en la Diputación provincial, aunque cercados de necesidades, no hemos tenido ocasión aún de conocer sus servicios; el otro ni es político, ni nada espera ni precisa obtener de la política; ésta sólo una cosa puede darle que no tenía: desazones y molestias. Viene el uno con la falacia de los de su clase en los labios, á prometer mucho para no concedernos nada; el otro, que de antiguo tiene acreditado su amor á la tierra en que nació, y de cuyo desprendimiento y generosidad pueden hablarlos, no los hijos del distrito solamente, sino los de toda esta zona occidental de Asturias que le conocieron más allá de los mares, mostrándonos el corazón nos dice; «Mirad; es el mismo de siempre.

Sepamos distinguir. Aquellos que vacilen bajo el peso de la amenaza y del temor, los contados que se sientan cohibidos por motivos de algún insignificante favor, sepan que después de Dios es la patria, y á merced de ésta deben estar prontas nuestras vidas.

Decidámonos; concurrámos todos como un sólo hombre á las urnas, y sin pensar en represalias, que toda venganza es ruin, al ver salir triunfante de ellas á nuestro candidato, felicitémonos y dejemos soñar al corazón con más venturosos días.

M.

El Eco de Occidente dice que nosotros propalamos que las casas de Pardo, conde de San Román, Menendez de Luarca, Lastra y Trelles apoyan la candidatura de nuestro candidato. ¡Miente! Ni dijimos eso ni necesitamos para nada el auxilio de esas casas.

DEL PARTIDO

BOAL

Llegada de D. Vicente Lorient

Grandioso recibimiento.—El despecho de los conservadores

No obstante las arbitrarias disposiciones de la autoridad pidalina de Boal, intentando ahogar las manifestaciones de afecto al Sr. Lorient, y á pesar de la lluvia, tributóse un grandioso recibimiento entre el delirante entusiasmo del público.

Entre las ovaciones y vítores de la multitud, músicas y cohetes, hicieron su triunfal entrada los expedicionarios.

Dirigiéronse directamente al Casino, desde cuyos balcones hicieron uso de la palabra para saludar al pueblo los Sres. Lorient y Barcia cediendo á las incansables aclamaciones de la muchedumbre.

Se celebró un banquete al que asistieron representaciones de todo el concejo.

Los conservadores, que sólo fían en las ilegalidades que están dispuestos á seguir cometiendo, agotan cuantos recursos de violencia les sugiere su despecho, aunque sin violencia.

Ahora anuncian nuevos atropellos que de realizarse podrían producir tristes consecuencias.

El banquete.—Los brindis.—Entusiasmo delirante

Celebróse ayer el banquete en honor á Lorient, á quien acompañan Barcia, Paredes y Teodoro Vega. Asistieron representaciones de todo el concejo y el entusiasmo fué indescritible entre los comensales y el inmenso público que acudió en el momento de los brindis.

Inició estos D. Tomás Pérez, del directorio del Partido Liberal, quien hizo la presentación del futuro diputado, recibiendo calurosos aplausos.

A requerimiento de muchos, habló el joven señor Barcia, quien con la elocuencia que ya le ha dado justa fama, pronunció una briosa arenga que electrizó al auditorio.

Entre continuadas ovaciones que estallaban á la terminación de cada párrafo, condenó la política pidalina é hizo historia del infeliz cacicato de los conservadores asturianos.

Tuvo magistrales apóstrofes para las hipocresías de ciertas gentes, que—dijo—sólo viven de la opresión, imponiéndose por el terror y explotando la ignorancia del elemento campesino, á la que ellos mismos contribuyen.

Entonó glorioso himno á los pueblos viriles, pintando con gran vigor de concepto, la milagrosa acción de la voluntad ciudadana.

Al hablar de D. Vicente Lorient dedicóle sus más

cariñosos respetos y fervientes entusiasmos, ensalzando sus grandes virtudes cívicas y sus excepcionalísimas dotes personales que le hacen el verdadero redentor del Occidente de Asturias hasta ahora aherrojado por la tiranía conservadora.

Aconsejó el absoluto respeto á la ley, pero excitó á rechazar por todos los medios, incluso la fuerza, los chanchullos, arbitrariedades y atropellos de los enemigos.

Combate rudamente la conducta de las autoridades que, abusando del poder, niegan á los ciudadanos los derechos que la constitución les otorga y sanciona, y tratan de impedir arbitrariamente la lícita propaganda pública.

Dedica vibrantes palabras para ensalzar y alentar la campaña valiente y honrada sostenida por «Juan Revancha», indómito defensor de las gentes perseguidas y termina, por último, el Sr. Barcia su elocuente discurso entre frenéticos aplausos.

Eduardo Blanco, con frase feliz y gran sencillez, pintó cómo renace la confianza en los espíritus independientes del distrito de Castropol.

Reseña las enormes opresiones del caciquismo, arrancando estruendosos aplausos, y da instrucciones para la norma de conducta que ha de seguirse ante la lucha pendiente, aconsejando orden y mesura ante las cínicas provocaciones de los lacayos pidalinos, interesados en provocar conflictos que justifiquen sus persecuciones y arbitrariedades.

Terminó describiendo las condiciones excelsas del candidato liberal Sr. Lorient y fué aclamadísimo.

Artime pronunció un discurso que fué muy aplaudido y levantóse entre estruendosas aclamaciones don Vicente Lorient.

Emocionadísimo, con elocuentísimas y persuasivas frases que produjeron un entusiasmo indescritible, comprometióse á sostener la lucha hasta conseguir la victoria y lograr la redención del distrito.

Una enorme y estruendosa ovación coronó la arenga del candidato.

Comentarios

En todo el distrito crece el entusiasmo y la confianza, dándose como segura la victoria de Lorient, que recorre triunfalmente las parroquias del concejo de Boal no obstante las coacciones y amenazas de las autoridades.

El Corresponsal

Según El Eco de Occidente, el Sr. Obispo de Oviedo encomendó á Benitín al Todopoderoso. Vamos, que al verlo desahuciado por todos los pueblos del distrito, trata de hacerle la recomendación del alma.

vicio y la blasfemia y poniéndolos en vías de quebrantar el quinto Mandamiento de la Ley de Dios.

XAN DE GAYEIRO.

Abril 28 de 1910.

Según telegrama, fechado en Cartavio, sábese que existe desunión entre el estado mayor de la harca conservadora de este concejo, por ser varios los que aspiran á jefes.

Al cerrar estas líneas se halla entre nosotros don Vicente Loriente, acompañado de numerosos amigos, de cuya visita daremos los oportunos detalles.



PEREGRINACION Á LA BRAÑA

Muy mal debe andar el tinglado electoral en El Franco, cuando el cacique máximo y el *probin* de Castropol tuvieron que obligar á los dioses del Olimpo conservador á descender de sus alturas y en santa peregrinación ir á postrarse de hinojos ante la venerada imagen de la Virgen de la Braña, haciendo á la vez algunas visitas á las casas rectorales (de pura cortesía por supuesto), pues creo con el insigne Beiral (hablo del monte á cuyas faldas escribo) que el Director de los tontos no andaría á caza de votos.

Más supongo no habrán sido despachadas favorablemente las súplicas de tan piadosos peregrinos. Porque es lo que les diría la Virgen; antes de venir aquí debierais reparar los daños causados en tanto tiempo como ejercísteis vuestro ominoso caciquismo. Debía ese *alter ego*, que os acompaña, construir antes el puente de Perdigueiros, cuya piedra hace tantos años arrancaron los vecinos de Miudes, y la que en su mayor parte ya se evaporó; pero no para bien del concejo.

Debía arreglar de algun modo el Barredal, en cuyo fango jamás quisieron mancharse los fondos del municipio, después de la muerte de D. José María Gudin y Requejo, autor del actual camino. Debierais fijaros en el estado de ruina en que se halla el puente de Follaranca, única obra debida al amor sincero que á estos pueblos profesa vuestro mandatario, y la que sin haber sido terminada se vino al suelo, viéndose los vecinos abligados á utilizar alguna de sus vigas para puente personal. Al subir á Mercadeiros observais el estado peligroso del puente del mismo nombre, constante amenaza de los pueblos de la Braña; y saber al subir á Mercadeiros, que el camino que trajisteis no es el público, sino propio y exclusivo del mencionado pueblo, que puede cerrar de portillas cuando le plazca, dejando la parroquia de la Braña incomunicada con el resto del concejo, pues el camino público hace años está intransitable.

Al subir á Mendones, y oreadas vuestras espaciosas frentes por la brisa pura de la montaña, seguramente os detuvísteis á contemplar los hermosos valles que forman las parroquias de Arancedo y la Braña, pero debierais antes apoyar el anhelo constante de

esos pueblos, que luchan por caminar por las sendas del progreso, y vosotros siempre quisísteis esclavizarlos con las cadenas de la ignorancia, teniéndolos sin escuelas ni maestros. Pues mientras las demás parroquias del concejo, sin mejores derechos, ni cumpliendo mayores deberes, tienen escuelas de niños y niñas y al frente de ellas un personal competente, esas dos parroquias solo tienen una escuela incompleta y mixta cada una, y cuyo personal docente no podía presentar otro título que un certificado de aptitud en algunas ocasiones, lo que era sin embargo suficiente para que las interinidades se prolongaran varios años, no obstante la protesta unánime de estos pueblos. Esto es sin duda lo que la marmórea imagen contestó al diputado *inferi*, y sólo así se explica su gestión despectiva.

Pero si los piadosos peregrinos han descendido mal humorados y hasta con frío de su visita á los pueblos de la montaña, á mí, en cambio, me saltaba el alma de gozo, pues así mis convecinos han podido conocer personalmente quienes son los protectores del que se opone sistemáticamente á cuanto tienda á la mejora de estos pueblos.

X.



Durante las fiestas fúnebres que se cantaron y bailaron en Figueras con arte y gracia el miércoles 27 del pasado en honor de *Tapín* y sus secuaces, se estravió un «Catón veyo» sin morro ni forro que lo caracterice.

Se gratificará al cándido que lo encuentre en buen estado de uso.



S A E T A

Paseando de un lado á otro
traen al pobre D. Benito,
si no le tocan un pito
tampoco le dan un voto.

Hay que poco ha conocido,
cuando se dejó engañar
á los gansos de Lagar,
¡D. Benito, se ha lucido!



DE ESTOS DIAS



Procedentes de Méjico y la Habana, después de algunos años de ausencia, llegaron á esta villa D. José María Pardo y Lastra y D. Jesús Díaz Canel.

Nuestra más cordial bienvenida.

Á LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

El Dr. Martinez Alonso

OCULISTA

ofrece al público su consulta permanente de enfermedades de la vista en Ribadeo, calle de San Roque, de 10 á 12 de la mañana.

Los pobres se operan y curan gratuitamente de 12 á 1.

ELEGANCIA Y EQUIDAD

SASTRERÍA

DE

Francisco R. Alvarez
CASTROPOL

Se confeccionan toda clase de trages pertenecientes al ramo de sastrería.

Compañía de "ASSURANCES GÉNÉRALES"

CONTRA INCENDIOS

Reaseguradora de LA POLAR

ESTABLECIDA EN ESPAÑA

CON ARREGLO Á LA VIGENTE LEGISLACIÓN

Fundada en París el año 1819

Capital social (completamente desembolsado), Fcos. 2.000.000
Reservas, REALIZABLES EN EL ACTO . . . » 25.530.000

Esta poderosa Compañía es la más rica entre todas las españolas y francesas que se dedican á este ramo de seguros, y tiene justamente acreditados su buen concepto y la preferencia que el público le dispensa, así como perfectamente demostrado su intachable proceder durante los 89 AÑOS que lleva de existencia.

Representante en los partidos judiciales de Ribadeo y Castropol

D. Antonio Pérez Martínez

Paz, 2.—RIBADEO

ALMACÉN DE VINOS

AGUARDIENTES Y ULTRAMARINOS AL POR MAYOR
de

Isidro y Aniano Bobis

TAPIA.—Asturias

Unicos matriculados para vender alcoholes

Esta casa, además de los numerosos artículos á que se viene dedicando hasta la fecha, acaba de recibir grandes existencias de ladrillos huecos y macizos de varias dimensiones, teja, azulejos finos, baldosa de cemento para aceras y patios, portlan, yeso y calhidráulica á precios sin competencia.

Lámparas de cinco, diez y quince bujías, á 75 céntimos.

De treinta y cinco bujías á 5 pesetas.

EL BUEN GUSTO

CONFITERIA Y PASTELERÍA

Ramón Fernández de Ocal

CASTROPOL

Se hacen toda clase de encargos para bodas y bautizos. Prontitud, esmero y economía. Especialidad en tartas, ramilletes, tartas montadas, postelones de todas clases, dalias, huevos reales, huevos moles, vizcochones y manguitos de todos precios y tamaños, troncos americanos, tocinos del cielo, huevos hilados y todo lo concerniente al ramo de Confitería.

Ricas piñas de la Habana, dulce rallado de toda clase de frutas del país y conservas de varias clases.

Vinos de mesa y licores de las más acreditadas marcas.

LA AMÉRICA

SASTRERÍA, CAMISERÍA

COMERCIO DE NOVEDADES

Vega de Ribadeo

VILLAR Y COMPAÑÍA

SAN JUAN.—Puerto Rico

SOCIOS DIRECTORES:

D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general.

Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables del mercado.

Agentes generales de esta Isla de las Compañías de vapores.

RED D LINE con servicio quincenal entre Nuew York Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla, de Santo Domingo y los de Cuba, Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba.

Representantes generales de la Compañía de Aseguros GUARDIAN ASURANCE C.º D.º, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

B. Fernández & Compañía

— HABANA —

COMERCIANTE EN GENERAL

Importadores y almacenistas de comestibles

y provisiones de todas clases y procedencias

SOLICITAMOS

consignaciones de productos españoles pues contamos con personal idóneo para su venta en LA LONJA DE COMERCIO de esta Ciudad, así como con buenas relaciones comerciales en todo el territorio de esta República.

Cable: «Berfernán»—Correo: Apartado, 96

Calle Inquisidor 38-HABANA-República de Cuba.

GRANDES TALLERES

DE

EBANISTERÍA, TAPICERÍA Y MÁRMOLES

DE

Manuel Loza

LUARCA (Asturias)

Este acreditado establecimiento, montado á la altura de los principales en su clase, su encarga de amueblar toda clase de habitaciones, desde la más suntuosa á la más modesta, á precios económicos.

También se trabaja el mármol para ebanistería á precios excesivamente baratos.

Para trabajos de cimiterio proporcionamos proyectos y presupuestos gratis.

AMANCIO PEREZ

Tapia

Gran establecimiento de ultramarinos finos, batería de cocina, loza y cristal, camas de madera, lavabos, jergones metálicos, bombillas de todas clases, portatulipas y tulipas muy variadas, artículos de fantasía para regalos, vinos de Jerez y licores de las mejores marcas de España y el Extranjero, quesos de Holanda y conservas alimenticias de todas clases.

Este acreditado establecimiento con sucursal en la Roda, además de los innumerables artículos á que viene dedicándose, ofrece desde hoy á su numerosa clientela un completo surtido en tejidos de temporada, última novedad, géneros de punto, paquetería, paños, jergas, corbatas, gorras, boinas, cuellos y puños, pañuelos de seda modernistas, y todo lo concerniente á un establecimiento de ropas bien surtido.

ADVERTENCIA.—Los precios de venta que establece esta casa desde hoy, son sin competencia.

AMANCIO PEREZ.—TAPIA.